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09年高一物理下册期中考试题
高一物理试卷
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一、单选题（7(3=21分，每小题只有一个选项符合题意）

    1．一物体在三个共点力作用下做匀速直线运动，若突然撤去其中一个力，其余两力不变，此物体不可能做：
    A．匀加速直线运动            B．匀减速直线运动
    C．类似于平抛运动            D．匀速圆周运动

    2．a、b、c三球自同一高度以相同速率抛出，a球斜向上抛出，b球水平抛出，c球竖直下抛。设三球落地时的速率分别为

，空气阻力不计，则：

    A．

              B．


    C．

              D．


[image: image46.wmf]v

    3．如图的皮带传动装置中，轮A和B同轴，A、B、C分别是三轮边缘的质点，且半径关系为RA=RC=2RB，则三点的向心加速度之比aA：aB：aC等于：
    A．4 ：2 ：1
    B．2 ：1 ：2
    C．1 ：2 ：4
    D．4 ：1 ：4

    4．一重球用细绳悬挂在匀速前进中的车厢天花板上，当车厢突然制动时，则：

A．绳的拉力突然变小

B．绳的拉力突然变大

C．绳的拉力没有变化       
D．无法判断拉力有何变化
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    5．如图所示，汽车以速度

通过一半圆形拱桥的顶点时，关于汽车受力的说法正确的是：

    A．汽车受重力、支持力、向心力

    B．汽车受重力、支持力、牵引力、摩擦力、向心力

    C．汽车的向心力是重力

    D．汽车的重力和支持力的合力是向心力

    6．苹果落向地球而不是地球向上运动碰到苹果，原因是：

    A．由于苹果质量小，对地球的引力小，而地球质量大，对苹果引力大造成的

    B．由于地球对苹果有引力，而苹果对地球无引力造成的

    C．苹果与地球间的引力是大小相等的，由于地球质量极大，不可能产生明显的加速度

    D．以上说法都不对

  7．地球同步卫星离地心距离为r，运行速率为v1，加速度为a1，地球赤道上的物体随地球自转的向心加速度为a2，第一宇宙速度为v2，地球半径为R，则下列表达式正确的有：

    ① 

＝

   ② 

=

   ③ 

=

   ④ 

＝


    A．①③正确  B．①④正确  C．②③正确  D．②④正确
二、多选题（7(3=21分，每小题有多个选项符合题意，全部选对的得3分，选对但不全的得1分，错选或不答的得O分．）
    8．关于曲线运动，下面说法中正确的是：
    A．做曲线运动的物体的速度方向在不断改变，所以它不可能是匀速运动
    B．物体只有受到一个方向不断改变的力的作用，才有可能做曲线运动
    C．曲线运动的加速度方向与所受合外力方向并不总是一致的
    D．曲线运动的加速度也可能是恒定不变的
9．从距地面高h处水平抛出一小石子，石子在空中飞行过程中（空气阻力不计），下列说法正确的是：
    A．石子的运动为匀变速运动
    B．石子抛出时速度越大，石子在空中飞行时间越长
    C．石子每秒内速度的变化量恒定不变
    D．石子在任何时刻的速度与其竖直分速度之差为一恒量
    10．关于地球的第一宇宙速度，下列说法中正确的是：
    A．它是人造地球卫星环绕地球运转的最小速度
    B．它是近地圆行轨道上人造卫星的运行速度
    C．它是能使卫星进入环地轨道运行的最小发射速度
    D．它是能使卫星脱离地球引力束缚的最小发射速度
11．“空间站”是科学家进行天文探测和科学试验的特殊而又重要的场所。假设目前由美国等国家研制的“空间站”正在地球赤道平面内的圆周轨道上运行，其离地高度为同步卫星离地高度的十分之一，且运行方向与地球自转方向一致。下列关于该“空间站”的说法正确的有：
    A．运行的加速度一定等于其所在高度处的重力加速度

    B．运行的速度等于同步卫星运行速度的

倍
    C．站在地球赤道上的人观察到它向东运动

    D．在“空间站”内工作的宇航员因受到平衡力而在其中悬浮或静止

12．如图所示，发射地球同步卫星时，先将卫星发射至近地轨道1，然后经点火使其在椭圆轨道2上运行，最后再次点火将卫星送入同步轨道3．轨道1、2相切于A点，轨道2、3相切于B点．则当卫星分别在1、2、3轨道正常运行时，下列说法中正确的是：

    A．轨道3的周期大于轨道2的周期

    B．卫星在轨道3上的速率大于在轨道1上的速率

    C．卫星在轨道2上运行时，经过A点时的速率大于经过B点时的速率

    D．卫星在轨道2上运行时经过B点的加速度大于在轨道3上运动时经过B点的加速度
 13．组成星球的物质是靠引力吸引在一起的，这样的星球有一个最大的自转速率，如果超过了该速率，星球的万有引力将不足以维持其赤道附近的物体做圆周运动．由此能得到半径为R、密度为ρ、质量为M且均匀分布的星球的最小自转周期T．下列表达式中正确的是：

    A．T=2π

  B．T=2π

  C．T=

  D．T=


    14．2008年9月25日21时10分，载着翟志刚、刘伯明、景海鹏三位宇航员的神舟七号飞船在中国酒泉卫星发射中心发射成功，9月27日翟志刚成功实施了太空行走。已知神舟七号飞船在离地球表面

高处的轨道上做周期为

的匀速圆周运动，地球的半径

，万有引力常量为

。由神舟七号飞船在轨运行情况可知：
    A．飞船运行的线速度大小为


    B．飞船运行时的向心加速度大小为


    C．飞船运行的线速度小于第一宇宙速度

    D．地球表面的重力加速度大小为


三、填空题（每小题3分，共18分）
 15．曲线运动中，运动质点在某一点的瞬时速度的方向，就是通过这一点的曲线的           方向。
16．一圆周长360m，某人骑自行车以恒定速率沿着这个圆周运动，经历 2 min 骑一圈，则车速度大小为            m/s．

 17．河宽300m，河水流速9m／s，船在静水中速度为15m／s．要以最短时间过河，船头必须                               ，所需最短时间为         s。

 18．一物体以线速度

做匀速圆周运动，转动周期为T，则该物体在运动过程的任一时刻线速度的变化率大小为            ；在T/6时间内线速度的变化率大小为            ．
[image: image48.jpg]


    
19．如图所示，质量为m的小球固定于长为L的轻杆的A端，可自由地绕另一端点O在竖直平面内做圆周运动，当小球通过最高点时，杆对球的作用力为

（g为重力加速度），此时小球的速度

=                            ．
 20．现代观测表明，由于引力的作用，恒星有“聚焦”的特点，众多的恒星组成不同层次的恒星系统，最简单的恒星系统是两颗互1）物相绕转的双星．它们以两者连线上的某点为圆心做匀速圆周运动，这样就不至于由于万有引力的作用而吸引在一起．设某双星中A、B两星的质量分别为m和3m，两星中心间距离为L，在相互间万有引力的作用下，绕它们连线上的某点O转动，则O点距B星中心的距离为              ；它们运动的周期为                  ．

四、计算题（6’+6’+8’+10’+10’=40分）
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    21．如图所示，一根轻绳系着一质量为m的小球，悬挂在天花板上，小球在水平面内作匀速圆周运动，设绳的拉力为T，空气阻力可忽略不计．

    甲同学在竖直方向求合力写出：

T cos( ( mg = 0         ①

    乙同学在沿绳子拉力方向求合力写出：

T ( mg cos( = 0        ②

    显然两式互相矛盾，你认为哪式正确？简要说出你的理由．

    22．一个同学在《研究平抛物体的运动》实验中，只画出了如图所示的一部分曲线，于是他在曲线上取水平距离

相等的三点A、B、C，量得

=0.2m。又量出它们之间的竖直距离分别为h1=0.1m，h2=0.2m，利用这些数据，试求：（空气阻力可忽略不计）
[image: image50.png]


    （体抛出时的初速度；

    （2）物体经过B时竖直分速度；

    （3）抛出点在A点上方的高度。

23.物相绕转的双星．它们以两者连线上的某点为圆心做匀速圆周运动，这样就不至于由于万有引力的作用而吸引在一起．设某双星中A、B两星的质量分别为m和3m，两星中心间距离为L，在相互间万有引力的作用下，绕它们连线上的某点O转动，则O点距B星中心的距离为              ；它们运动的周期为                  ．

24．宇航员在某星球表面附近，将一小球从离地面h高处以初速

水平抛出，小球很快落地，测出落地点与抛出点间的水平位移为s，若该星球的半径为R，万有引力恒量为G，求该星球的密度。（提示：球体积公式

，r为球半径）

 25．如图所示，质量为m的小球置于内壁光滑的正方体盒子中，盒子的边长略大于球的直径．某同学拿着该盒子在竖直平面内沿顺时针方向做半径为R的匀速圆周运动，问：
    （1）要使盒子在最高点时盒子与小球之间刚好无作用力，则该盒子做匀速圆周运动的周期为多少？
    （2）若盒子以第（１）问中周期的1/2做匀速圆周运动，则当盒子运动到图示与O点位于同一水平面位置时，小球对盒子的哪些面有作用力，作用力为多大？（已知重力加速度为g）
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参考答案与评分标准

1D  2D  3A  4B  5D  6C  7B

8AD  9ACD  10BC  11AC  12AC  13AD  14BCD
15：切线   16：3m/s  17：垂直于河岸；20s（只答对一个给2分）

18：

；

（只答对一个给2分）
19：

 或 

（只答对其中之一的给1分）

20： EQ \F(1,4) L；πL EQ \R(,\F(L,Gm)) （只答对一个给2分）
21解析：①式正确；因竖直方向无加速度，而小球的向心加速度在绳子方向上有分量（投影）．（判断正确给3分，解释合理给3分）
22答案：2m/s；1.5m/s；0.0125m（每问各占2分）

23答案：(m1l1+m2l1+m2l2)(2；m2(l1+l2)(2（每问各占4分）
24解析：设星球表面重力加速度为g，由平抛运动规律得：

     EQ h=\F(1,2)gt2 …………①（1分）    s=vt   …………②（1分）

    解①②得： EQ g=\F(2v2h,s2) …………③（2分）

    在星球表面附近： EQ mg=G\F(mM,R2) …………④（2分）

     EQ ρ=\F(M,\F(4,3)πR3) …………⑤（2分）
    解③④⑤得： EQ ρ=\F(3v2h,2πGRs2) …………（2分）

    25解析：（1）设此时盒子的运动周期为T0，依题意，小球在最高点仅受重力作用．根据牛顿运动定律得：
    

    ①（2分）     又 

    ②（1分）

解①②两式得：

      ③（1分）

    （2）设此时盒子的周期为T，则此时小球的向心加速度为：
    

          ④（1分）

    由第一问知：

     ⑤（1分）

    依题意知

，联立④⑤两式得：

    ⑥（1分）

    设小球受盒子右侧面的作用力为F，受下侧面的作用力为N，根据牛顿运动定律知：
    在水平方向上：

     即 

    ⑦（1分）

    在竖直方向上：

   即 

    ⑧（1分）
    所以小球对盒子的右侧面和下侧面有作用力，作用力大小分别为

和

．（1分）
本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！
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